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Responda a CINCO de las seis cuestiones siguientes. En las respuestas, explique siem-
pre qué quiere hacer y por qué. Puede utilizar calculadora, pero no se autorizará el uso 
de calculadoras u otros aparatos que tengan información almacenada o que puedan 
transmitir o recibir información. 
 
1º) En un estudio de mercado, 500 participantes han probado tres cafés diferentes, pre-
sentados como producto A, producto B y producto C, y han elegido cuál de los tres les 
ha gustado más. Sabemos que el producto B ha sido elegido por el doble de personas 
que el producto A y que el producto B lo han elegido 32 personas más que los que han 
elegido los productos A y C juntos. Calcule cuantas personas han elegido cada pro-
ducto. 

----------  
 
 Sean �, �, � los participantes que eligen los productos A, B y C, respectivamente. 
 
 El sistema de ecuaciones lineales que se deduce del enunciado es el siguiente: 
 

 
� + � + � = 500          � = 2�  � − 32 = � + �
   � + � + � = 500           2� − � = 0� − � + � = −32
. 

 
 Restando a la primera ecuación la tercera: 2� = 532;   � = 266. 
 

Sustituyendo el valor de � en la segunda ecuación: 2� − 266 = 0;   � = 133. 
 
 133 + 266 + � = 500;   399 + � = 500;   � = 101. 
 ��� ������� �� ��������   133 ������������!, �� ", 266 � �� #, 101. 

 
********** 

  



 
 

2º) Resuelva las cuestiones siguientes: 
 �) Considere la matriz % = &2 52 −1'. Calcule los valores de � � ( para que se verifi-

que la igualdad %) + � · % + ( · + = ,, donde + = &1 00 1'  � , = &0 00 0'.  

 () Considere la matriz  = &0 11 −1'. Halle todas las matrices B que conmuten con la 

matriz A, es decir, que se cumpla  · " = " ·  . 
 

---------- �)  
 %) + � · % + ( · + = ,;   
 &2 52 −1' · &2 52 −1' + � · &2 52 −1' + ( · &1 00 1' = &0 00 0' ;  
 &14 52 11' + &2� 5�2� −�' + &( 00 (' = &0 00 0' ;    
 

&14 + 2� + ( 5 + 5�2 + 2� 11 − � + (' = &0 00 0' ⇒ 2� + ( = −14      5 + 5� = 0      2 + 2� = 0      � − ( = 11/ ⇒ � = −1, ( = −12.  

 ()  

 Sea " = &0 �� 1'. 

 

  · " = &0 11 −1' · &0 �� 1' = & � 10 − � � − 1'. 

 

 " ·  = &0 �� 1' · &0 11 −1' = &� 0 − �1 � − 1 '. 

  · " = " ·  ⇒ & � 10 − � � − 1' = &� 0 − �1 � − 1 ' ⇒                 � = �       1 = 0 − �       0 − � = 1� − 1 = � − 1/ ⇒ 

⇒ � = �0 − � = 12. 

 3�! 0������! " !�� �� �� 4��0� " = &0 �� 0 − �'. 

 

 Ejemplos: "5 = &2 11 1'  � ") = & 5 −1−1 6 '. 

 



 
 

 Comprobación: 
 

  · "5 = "5 ·  ⇒ &0 11 −1' · &2 11 1' = &2 11 1' · &0 11 −1' ; 
 &1 11 0' = &1 11 0'. 

  · ") = ") ·  ⇒ &0 11 −1' · & 5 −1−1 6 ' = & 5 −1−1 6 ' · &0 11 −1' ;  
 &−1 66 −7' = &−1 66 −7'. 

********** 
  



 
 

3º) La gráfica de la función 47�) = �� + ( + 89 pasa por el punto :7−2, −6) y la recta 

tangente en este punto es paralela al eje de abscisas. 
 �) Calcule el valor de �.   () Calcule el valor de (. 
 

---------- �)  
 Por ser la recta tangente el eje de abscisas es 0 = 4;7−2) = 0: 
 

 4;7�) = � − 89<. 
 

 0 = 4;7−2) = 0 ⇒ � − 87=))< = 0;   � − 8> = 0 ⇒ � = 2. 

  ()  
 La función resulta 47�) = 2� + ( + 89. 

 
 Por pasar 47�) por el punto :7−2, −6) es 47−2) = −6: 
 

 47−2) = 2 · 7−2) + ( + 8=) = −6; −4 + ( − 4 = −6 ⇒ ( = 2. 

 
********** 

  



 
 

4º) La función 47�) = >?9<=))9@5)A muestra aproximadamente la venta diaria, en miles 

de unidades, de un perfume de moda en función de �, en que � es el día del mes de 
febrero. 
 �) ¿Cuántas unidades se van a vender, aproximadamente, el día 5 de febrero? ¿Cuál es 
el incremento de ventas entre el día 7 y el día 9 de febrero? 
 () ¿Qué día del mes de febrero se venden más perfumes y cuántas unidades se van a 
vender? 

---------- �)  
 475) = >?A<=))·A@5)A = >?)A=55?@5)A = >?5A?=55? = >?>? = 1. 

 B� 5 �� 4�(���� !� C�����á� 1.000 ���4ú0���!. 

 

 477) = >?G<=))·G@5)A = >?>H=5A>@5)A = >?5G>=5A> = >?)? = 2. 

 479) = >?H<=))·H@5)A = >?85=5H8@5)A = >?)?I=5H8 = >?8 = 5. 

 479) − 475) = 5 − 2 = 3. 
 B� �����0���� ����� ��! �í�! 7 � 9 �� 4�(���� 4�� �� 3.000 �������!. 

 ()  
 Una función tiene un máximo relativo cuando se anula su primera derivada y es 
negativo el valor de la segunda derivada para los valores que anulan la primera. 
 

 4;7�) = =>?·7)9=)))79<=))9@5)A)< = −80 · 9=5579<=))9@5)A)<. 
 

 4;7�) = 0 ⇒ −80 · 9=5579<=))9@5)A)< = 0;   � − 11 = 0 ⇒ � = 11. 

 

 4;;7�) = =>?·7)9=)))79<=))9@5)A)< = −80 5·79<=))9@5)A)<=79=55)·L)·79<=))9@5)A)·7)9=)))M79<=))9@5)A)N = 

 = −80 · 9<=))9@5)A=79=55)·)·7)9=)))79<=))9@5)A)O = −80 · 9<=))9@5)A=>·79=55)<79<=))9@5)A)O =   

 = −80 · 9<=))9@5)A=>·79<=))9@5)5)79<=))9@5)A)O = −80 · 9<=))9@5)A=>9<@889=>8>79<=))9@5)A)O =   

 = −80 · =P9<@II9=PAH79<=))9@5)A)O = 80 · P9<=II9@PAH79<=))9@5)A)O. 
 



 
 

4;;711) = 80 · P·55<=II·55@PAH755<=))·55@5)A)O = 80 · PIP=G)I@PAH75)5=)>)@5)A)O = 80 · G))=G)I7)>A=)>))O =   

 = 80 · =>PO = − P)?)G < 0 ⇒ R�!��4�����ó� �� 1�� !� ����� �� �� 0á��0�.  

 B� �í� 11 �� 4�(���� �! �� 1�� !� C����� 0á! �������! �� ���4�0�. 

 4711) = >?55<=))·55@5)A = >?5)5=)>)@5)A = >?)>I=)>) = >?> = 10.  

 B� ��� 11 �� 4�(���� !� C�������� 10.000 �������! �� ���4�0�. 

 
********** 

  



 
 

5º) En una fábrica se dispone de 80 kg de acero y 120 kg de aluminio para fabricar 
bicicletas de montaña y de paseo, que se venderán a 200 euros y 150 euros, respecti-
vamente. Para fabricar una bicicleta de montaña son necesarios 1 kg de acero y 3 kg 
de aluminio, y para fabricar una bicicleta de paseo, 2 kg de cada uno de los dos metales. 
 �) Determine la función de objetivos y las restricciones, y dibuje la región factible. 
 () Calcule cuantas bicicletas de cada tipo se han de fabricar para obtener el máximo 
beneficio y diga cuál es este beneficio. 
 

---------- �)  
 Sean � � � el número de bicicletas de montaña y de paseo que se fabrican, res-
pectivamente. 

 Las restricciones son: 
     � + 2� ≤ 803� + 2� ≤ 120    � ≥ 0;  � ≥ 0
. 

 ① ⇒ � + 2� ≤ 80 ⇒ � ≤ 8?=9) ⇒ ,70, 0) → X�. 
 ② ⇒ 3� + 2� ≤ 120 ⇒ � ≤ 5)?=P9) ⇒ ,70, 0) → X�. 

 
La zona factible es la que aparece sombreada en la figura adjunta. 

 
Los vértices de la zona factible, además del origen de coordenadas, son los si-

guientes: 
  ⇒              � = 0� + 2� = 80Z ⇒  70, 40). 

 " ⇒      � + 2� = 803� + 2� = 120Z  −� − 2� = −803� + 2� = 120 Z ⇒  

 ⇒ 2� = 40;   � = 20;   � = 30 ⇒ "720, 30). 
 # ⇒                � = 03� + 2� = 120Z ⇒ 3� = 120;   � = 40 ⇒ #740, 0). 

 ()  
La función de objetivos es la siguiente: 47�, �) = 200� + 150�. 

 
 Los valores de la función de objetivos en cada uno de los vértices son los si-
guientes: 
  ⇒ 470, 40) = 200 · 0 + 150 · 40 = 0 + 6.000 = 6.000. 
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y 0 40 
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" ⇒ 4720, 30) = 200 · 20 + 150 · 30 = 4.000 + 4.500 = 8.500. 
 # ⇒ 4740, 0) = 200 · 40 + 150 · 0 = 8.000 + 0 = 8.000. 
  

El máximo se produce en el punto "720, 30). 
 

También se hubiera obtenido el punto "720, 30) por la pendiente de la función 
de objetivos, como puede observarse en la figura. 
 

 47�, �) = 200� + 150� = 0 ⇒ � = − )??5A? � = − >P � ⇒ 0 = − >P. 

 B� 0á��0� (���4���� !� �(����� 4�(������� 20 �� 0����ñ� � 30 �� ��!��. 

 B� (���4���� 0á��0� �! �� 8.500 ����!. 

 
********** 

  



 
 

6º) Una tienda abre al público desde las 10 horas hasta las 21 horas. Sabemos que los 
ingresos por ventas, en función de la hora del día, vienen dado por la siguiente función: +7�) = −570 − �)) + �, para 10 ≤ � ≤ 21. 
 �) Halle el valor de 0 sabiendo que los ingresos máximos se producen a las 18 horas. 
 () Halle el valor de � sabiendo que a las 21 horas hay unos ingresos de 500 euros. 
 

---------- �)  
 Una función tiene un máximo relativo cuando se anula su primera derivada y es 
negativa su segunda derivada para los valores que anulan la primera. 
 
 +;7�) = −10 · 70 − �) · 7−1) = 1070 − �).   
 +;;7�) = −10 < 0 ⇒ %á��0� ���� � ∈ _. 
 
 +;718) = 0 ⇒ 1070 − 18) = 0 ⇒ 0 = 18. 
  ()  
 La función resulta +7�) = −5718 − �)) + �. 
 
 +721) = 500 ⇒ −5 · 718 − 21)) + � = 500;  −5 · 7−3)) + � = 500;  
 −5 · 9 + � = 500; −45 + � = 500 ⇒ � = 545. 
 

********** 
 


